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I Asztali-és liditö ital,
Imák bizonyult köhögésnél, gége j 
I gyomor-és hólyag hurutnál.

1K az emésztés elősegítésére). | 

Henrik, Harlsbadban Csehország . j

Ettonü
*“ ’GlíSSHÜBLERk ügyelni

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve 

. 10 frt —kr,Egy évre 
Fél '
Negyed évre

5 „ — 
50

Egyes szám 6 fir.
A lap szellemi résxétilletö min­
den közlemény főpiacé, Vecaey- 
bát földszint, » szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyien 
TELEQDI K., LAJOS és lfj. 
PSÁTHY KAROL Y könyr- 
kereiXedésében él a kladóhlra-
«C KÜTASI IMRR kéoyv.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A dcbreczenl és vidéki „függetlenségi párt“ k6z16nye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 30 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTA.SI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHER- 

MAN H. közv. Irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlentll 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok viasza nem 

adatnak.

A sorskeze.
(K.) Előttünk annak a példája, hogy 

gayik vagy másik elbizakodott kormány- 
férfi gondatlan kapzsiságából mennyi szo­
morúságot és kárt zúdított az országra! Itt 
van mindjárt Anglia, Európának alkotmá­
nyosság tekintetében elösmert minta-orszá- 
cn; hát múlhatatlanul kellett annak Egyip­
tom ? elkeriilhetlen szüksége volt arra, hogy 
Alexandriát, 2000 évig a kelet gyöngyét 
— annyi milliók fájdalmas kárára — por­
rá lövesse ? . . . Vájjon láthatja-e előre 
Anglia, hogy hol és mikor jő el ezen jog­
talan és embertelen merény megtorlásának 
órája ? Vájjon tudja-é, nem lesz-e ezen tetté­
nek annyira szomorú vége, hogy a bün- 
hödésbeu elvész még az »India császára« 
szép hangzású czim is ? Erről épen mi 
emlékeztünk meg, nem is oly igen régen 
ez év folyamában, már akkor megjegyeztük, 
hogy csak az örvendhet legjogosabban 
Egyptom fővárosa megromlásának, a ki 
nem képes felmérni az abból keletkező 
utóbajokat.

Es imé — alig telt el azóta néhány 
nap s máris mily hamar jelentkeznek a 
mellettünk bizonyító szomorú tények! Va­
lóban hizelgünk magunknak azzal, hogy 
igen is ösmerjük a keleti politikai maneu- 
verbe vonszolt nézeteket, mert bizony 
ritka az a nemzet, vagy nép, mely fel ne 
háborodnék hazája jogtalan megtámadó! el­
len ; bizony szomorú lapja lesz ez a törté­
nelemnek, de mindenesetre intő például fog 
ott állani — azon jelszót viselvén homlo­
kán, hogy »habár hatalmasnak is 
órezed magadat, ne bántsd más 
országok népeinek nyugalmát 
és ne áhítozz igaz tulajdon á- 
r a !< Hát biz ebből tanulhatnak azok is,

az orosz szövetséges

kik — mint annak idején Andrássink 
band a-szóval szeretnének okkupálni! Bi­
zony ma már a népek milliói, ha még nem 
is érték el a czivilizáczió horizontját, azok 
felett még sem egészen||lehet és szabad 
áruezikkhez illő s náluk-nélkülök való vá­
sárt ütni!

Ugyan mihez fog majd a hirez Albiou 
az »álprófétával« és annak seregével ? fő­
kép ha elösmerjük, miszerint az ő serege 
nem is zsoldos sereg, hanem egy égés 
u emze t, egy ország egész népe 
Mekkorákat kaczaghat most a markába 
Bosporus partjain uralkodó II. Hamid szül 
tán és úgy fólszeminel mekkorákat kacsint­
hat az őt óránkint háborgatni szokott an­
gol nagykövetnek szemei közé! Nem fogja 
mondani, de át érezi egész valójában azon 
egyszerű kérdést: »Hát kellett nek­
tek Egyptom és annak romba 
döntése?. . . fáj, valóban fáj minden 
müveit ember lelkének ma is az Afrikában 
történt vórlázitó esemény hire, valamint 
fájt akkor, midőn Alexándria halomra 
bombázásának hire rázta fel Európa miivel 
népeinek kedélyeit. Azonban hát q u i s 
contra torrentum? Nem mészár 
székre küldött és elhullott áldozatok, de 
Anglia érdemelte meg, hogy ál-alkotmányá 
nak zsarnoki és emellett alkusz jellegén 
alapuló hatalmán valahára érzékeny csorba 
ejtessék s vigye azt végbe azon népek egy 
rokonfaja, a melyeknek verejtékén fokozta 
tott annyira az angol aranygyapjas-zsákou 
ülő miniszterelnök hatalma. Ez a hatalom 
már kezdett határt imm ösmerni kapkodá 
saiban és mások jogainak megsemmisítő 
sében.

Hát bizony aligha nem uj haderőt fog 
az ország oda küldeni, a hol azt megölik 
nem csak a fegyver, de az ég forr 
heve, a ropant égető homok, az 
érzékenyen fájó szomjúság < 
az ottan honos rovarok kínzása 
— azt kell hinnünk, hogy majd ismét fog 
a diplomaták furfangos esze valamit fe 
találni, hogy Törökországot uszítsák sajá 
rokonai ellen, de ez ma már alig fog sike 
rülui, mert a török szultán sem áll magá

ban. Ott van ő
ben, a hová őt Magyarország és Ausztria 
bárgyú politikája terelte, a mit hajh! meg 
fog keserülni nemcsak monarchiánk, de 
Európa összessége. És nem messze már az 
idő, a melyben be lesz igazolva az is, hogy 
n e m néhai Br. Haymerle és Kállay Béni 
uraknak volt egykoron igazuk a keleti 
ügyekben, hanem másnak. Annak, a ki 
nem nézte azt Bécsnek hazánk idegen szem­
üvegén, hanem a hazáját féltő tiszta ma­
gyar hazafiui szemmel! Ki fog most oda 
sietni Anglia segítségére ? A franczia nem, 
a német még úgy sem, hát talán Ausztria? 
az ő ingó bárkáival. . . ? Ausztria —- mert 
itt nem lehet azt mondani, hogy Osztrák- 
Magyarország, mivel az osztrákok hadi ha­
jóin nincsen hire sem a magyar lobogónak, 
vagy a magyar állam színeinek — tehát 
kizárólagosan osztrák oxpediczió volna az! 
Miénk abból csakis a terhek viselése és 
semmi egyéb. No de azért Ausztria nem 
mehet oda több okból; elősször is azért nem, 
mivel nincsen pénze . . A többit akár el 
is lehet hallgatnunk, hiszen már maga az 
is elég ok Monte-Cuculi szerint —; aztán 
meg Ausztria nem is tengeri hatalom 
iát mit is keresne ottan?

És az álpróféta nem elégedett meg 
azzal az egy győzelemmel, hanem halad 
Nílus partjai között Egyptom felé! Es fel- 
éve, hogy be fog oda vonulhatni, vájjon 

meg fog-ó ottan ijedni az általa egyszer 
már megsemmisített száraz seregnek v i z 
erejétől ? és mig odáig hatolhat, nem fog- 
_a-e felölelni azon ország összes lakóit had­
seregébe ? hol fog Angolország olyan sere­
get összeszedni, hogy azt legyőzhesse ? — 
Bizony ebből igen furcsa dolog fogja magát 
iinőui, mert hát az orosz is talpon van! 

Talpon elősször is azért, hogy megtorolja 
az 1877. beavatkozást; másodszor azért, 
íogy ő legyen az első, kinek sikerüljön 
ndiát felkarolni Anglia ellen. Epenségge’ 

azért lépett oly hirtelen nem csak békére, 
de szövetségre is Perzsiával, mert hát mi 
is keresett volna Oroszország mostanáig 
ottan is ? Ebből aztán az fog majd követ­
kezni, hogy Anglia kedélye fellevén zavarva 

■ hát majd neki iramitja Francziaországo 
revanche háborúnak, mivel azt hiszi

öló-1G a á 1 Jenő, az utána következő szónok, figye­
lemre méltó beszédben indokolta a kormány 
iránti bizalmatlanságot. Midőn kifejté, hogy a 
kormány 1875. óta nagyobbára adóemelé- 
ekkel, majdnem száz millióval 
zaporitá a rendes bevétele- 
e t s ennek daczára adeficzit 

ma nagyobb, mint volt, által á 
os mozgás volt tapasztalható 
házban, mi rendszerint a men­
őbben é s j e 1 e. Az ülés végén L ü k ő 

Géza és Kriszti nkovich Ede szólot­
ták. a jövő ülésen a tárgyalást folytatják, s 
valószínűleg beszél gr. Appou y i, hétfőn 

z i 1 á g y i Dezső. 

z hogy ekkor Oroszország figyelmét és hord­
erejűt keletről Európába fogja vonhatni, a 
miben talán nem is csalódik, most pedig 
azt a kérdést merjük koczkáztatni, hogy ki 
mondja meg azt, hogy vájjon hol lesz ezen 

keletről ide csapott fergetegnek nyug 
pontja ? mert hát ekkor úgy a keleten 
mint Európa nyugoti részében is hangosan 
dördülnek meg a háború ugató kutyái: 
drágábbnál-drágább ágyuk. Ekkor befogna 
állani azon idő, a melyben még szövetséges 
sem igen lehetne oly könnyen fogni, mer 
mindenkinek lenne valami félteni valója 
Ausztria pedig várjon és ne moczczanjon!..

— A pártok és az uj adó. Az orsz. párt­
körök szerdán este tartott értekezleteiken ha­
tároztak az adófölemelés tárgyában. A kor­
mánypárt az adófölemelést természetesen meg­
szavazta. A Tisza-kormány az adójavaslat el­
fogadását kabinet-kérdésül állitá fel s erre 
lecsillapult a kormánypárti oppoziczió, mely­
nek jelentőséget ád kivált a Szontagh 
Pál felszólalása. A függetlenségi 
párt tegnap este Mocsáry Lajos elnöklete 
alatt értekezletet tartott, melyen Helfi Iguácz 
mint a pénzügyi bizottság tagja, előterjeszté 
az adóemelési törvény ellen elfog­
lalt azon álláspontot, melyet ő, mint kisebb 
ségi véleményt, már a pénzügyi bizottság elé 
terjesztett, s mely azon bizottság jelentésével 
kinyomatott és szétosztatott. Kiemeli a rendes 
és rendkívüli kiadások rovataiban az áthelye 
zésekkel űzött szemfényvesztést s ajánlja ja 
vaslatának elfogadását, annyival inkább, mert 
a deficzit szerinte nem húsz, hanem legalább 
negyvenkét millió forint. Lükő, Herman, Vid- 
licskay és kivált a ki ugyancsak szükségesnek 
tar.j«, hogy minél erősebb legyen a vita, sze­
retné ezt azért, mert üy immorális mó- 

o n adóemelési javaslat nem 
volt még a nemzet elé terjeszt- 

e, — és felszólalása után Helfi indítványá­
nak támogatása s a kormány eljárásának ki- 
méletnélküli megtámadása határoztatott el.

— Országgyűlés. A képviselőház csütör­
töki ülésén Trefort Ágoston vallás- és közok 
tatási miniszter benyújtja a közoktatás álla­
potáról szóló 12-ik jelentést, valamint a nyug 
dij- és gyámalap 188*2' évi állapotáról szóló 
jeleutését. Következett a „keresztény és izr 
közt, valamint az országon kívül kötött polgári 
házasságról szóló törvényjavaslat“ függőben 
maradt szakaszaira vonatkozó igazságügyi bi­
zottsági jelentés tárgyalása : Literáty Ödön 
előadó kéri a t. házat, hogy az igazságügyi 
bizottságnak a 27. § nak átdolgozott szövegét 
elfogadja. A 27-ik §. elfogadtatott. Tárgyalás 
alá vétetett a 65. §-ra nézve beadott bizott­
sági javaslat, mely az előadó felszólalása után 
szintén elfogadtatott, valamint ezután a többi 
szakaszokra vonatkozólag a bizottság által elő­
terjesztett szerkezeit módosítások is. Ezzel a 
törvényjavaslat véget ért.

Tegnap az adójavaslat tárgyalása vette 
kezdetét, s a ház már is fáradtnak látszott. 
A karzatok üresek voltak. Az előadó s Helfy 
beszédei után, (az utóbbi különvéleményt ter­
jesztett elő, a javaslat elvetését indítványoz­
ván), gr. S z a p á r y pénzügyminiszter szólalt 
fel, ki a 3 millió forintos adóemelést igyeke­
zett tetszővé tenni, azt állítván, hogy 90 mil­
liónyi adó mellett fel sem tűnnék a 3 millió 
forint emelés, ha az ellenzék nem működnék.

— A főváros nov. 28 án tartott 
közgyűlése egyhangúlag megszavazta, hogy 
az orsz. kiállítása városliget­

en tartassák, és pedig az állatkiálli- 
tas is a többi kiállítási osztályokkal. A Matle- 
kovics államtitkár által e tárgyban kezdemé­
nyezett akczió teljes győzelemre vezetett. El­
lenben a közgyűlés megtagadta, hogy a becs­
ár felén engedtessék át a kormánynak a vasút 
czéljaira a kért terület, mely szavazásban a 
jeleu kormány s általában azon bánásmód el­
leni ingerültség talált kifejezést, melyben az 
állam a fővárost részesíti. B. Lipthayinak a 
bidvám eltörlését ezélzó indítványa más alka 
lommal fog tárgyaltatni.

— Budapest főváros csütörtöki közgyű­
lésének érdekes mozzanata volt, hogy a kö­
telező, állami kötelező tűzkár 
biztosítás mellett foglal ál­
lást. Nyitramegye körlevelét a magyar ál­
lameszme és nemzetegység ellen izgató szláv 
lapoktól a postai szállítás kedvezményének 
megvonása és a tűzkárok elleni k ö- 
telezö állami biztosítás rend­
szerének behozatala ügyében 
az illető szakosztályoknak ad­
ták ki véleményezés végett 
K a a s Ivor b. is erélyesen kelt ki a szláv 
izgatások ellen, melyeket közöuynyel nézni 
nem szabad. Az izgatók még a biztosítás leple 
a'att is áliameilenes irányt követnek. Kéri a 
tanácsot, miszerint hatáskörében mindent kö 
vessen el, hogy ezen körlevelekre minél előbb 
javaslatot terjeszthessen a közgyűlés elé.

— Verhovay Gyula lapja, a „Függ.“ 
csötörtöki számában hosszan és kimerítően 
felel az ellene felhozott vádakra s érvei — 
— bár a jótékony czélokra beküldött pénzek 
gondatlan kezelésének tényét megtörténtté 
nem teheti — megdöbbentő v i 1 á 
got vetnek azon egyének ezélza 
taira, kikezeli ügyben hivata­
losan eljártak. Van okunk azt hinni 
hogy a Verhovay ügy tárgyalása nagyon szó 
moruan fog végződni egyszersmind azokra 
nézve is, kik már a hires t.-eszlári ügyben 
mutatták meg, hogy lehet az igazság . 
portéka.

Verhovay Gyula említett czikkében, elő 
szőr is kijelenti, hogy azok, a mik a vád in 
ditványban foglalták, merőben lerontatnak 
tények, okmányok és tanuk, le azok által az 
adatok által, melyeket az ügyészség nem átal 
bizonyosáé jobb meggyőződése ellenére, tudva

rosszakaratulag felhasználni. Verhovay ellen 
törik-szakad ‘, ha mindjárt látszatra, a való 

és igaz nyílt megtagadásával is, kell vádat 
emelni, legalább a közönség előtt, mert hát a 
muszáj“ nagy ur, és ennek parancsa: „Le 

kell járni, lehetetlenné kell tenni Verhovayt!“
És ebben csakugyan lehet valami, ha a vád- 
inditvány e részét tekintjük :

„De más körülményekből is lehet követ­
keztetni arra, hogy az elkövetett sikkasztá­
sokról tudott, például a kiadóhivatali pénztár 
nyomomorult állapotából. A vizsgálat kimu­
tatta, hogy a pénztárnak a múlt év november 
havától fogva havonként rendesen 4—500 frt 
deficzitje volt, sőt a hónap közepén 830—1000 
írtra is emelkedett a deficzit. A deficzitet 
számszerint megállapítani fölösleges, mert 
Verhovay Lajos maga bevallotta, hogy a ki 
nem mutatott adományok összege körülbelül 
1400 írtra rúg, s ez nagyjából megegyezik a 
deficzit összegével.“

„Nem a lelkiismeretlenséguek —- mondja 
most Verhovay — s a közönség félrevezeté­
sére épített számitása-e az. Oda tenni le nem 
tagadható számtételben, hogy november havá­
tól fogva havonként 400—500 forint deficzitje 
volt a kiadóhivatalnak, sőt a hónap közepén 
1000 forintra is rúgott, és utána következte­
tésül oda vetni, mint nyomós vádat a számtani 
eredményt, hogy ez a be nem szolgáltatott 
adományok összegével 1400 forinttal meg­
egyezik.

Hát már számítani is elfeledtek?
Hiszen a kétszer kettő négy meg nem 

dönthető szabályai szerint havonkint 400—500 
forintra, sőt a hónap közepén 1000 forintra 
rugó deficzit tavaly novembertől ez évi októ­
berig 400 forintos számítással, 4400 forintra, 
1000 forintjával 11000 írtra rúg.

Nos, azt a normális iskolában is tudják 
számítás nélkül, hogy tizenegyezer forint ezer­
négyszáz forinttal nem egyezik.

És ezt a minden kvalifikácziót nélkülöző, 
zámitani családosokat elkövető eljárást csak 

tetézi az, hogy bár tudomása van a főügyész­
ségnek, hogy a Wilckens-czég vette át és ke­
zelte a lap jövedelmeit, és csak a kézi apróbb 
jövedelmeket és kiadásokat kezelte elszámolás 
mellett öcsém, mégis a tömeges évnegyed! 
előfizetések-, hirdetési átalányok s nagyobb 
elárusitási összegeknek a kezelő czégnél be­
folyó jövedelmeit boskói szivacscsal letörli a 
számadási tábláról, elbüvészkedi, s az összes 
kiadásokat fedezteti öcsém által, ki a lapnak 
se összes jövedelmeit, se összes kiadásait nem 
kezelte, nem is kezelhette.

Persze ennek a hamisításnak is meg kel­
lett történni, hogy a deficzitet 11,000 forintra 
kisüssék, alább már csak 7000 írtra tegyék és 
igy is, úgy is 1400 írttal megegyezőnek állít­
sák.“ A vád azon állítása ellen, hogy lapjának 
naponta 35 forint bélyegre volt szüksége, igy 
védekezik: „Harminczöt forint áru hirlapbé- 
lyeg, a jelentékenyebb számú példányokat 
génylő napokat és hónapokat nem is számítva 
és nem számítva azt sem, hogy a csomagok­
ban küldött lapok portója példányonként csak 
fél krajezár, Maróthy számtana szerint megfe­
lel 3500 vidéki előfizetőnek, vagyis a Függet­
lenség árához képest, ötvenhat ezer forintnak. 
Éhez jönnek a fővárosi előfizetők és elárusítók 
után befolyó jövedelmek; ehez az átalános és 
többi hirdetések bevételei. Bámulj hát világ 
az ezermseterségen, melynek egy szavára el­
tűnik az ötvenezer forint, eltűnnek a többi 
ezresek, mintha a föld nyelte volna el őket s 
s nem marad nyomukon még 35 foriut bélyegre 
való pénz sem, csak a csángó pénz. Hókusz­
pókusz ! Niucs kincs! Wilckens zsebre vág 
hatvan-hetven ezer forintot, a lapnak se pénze, 
se posztója nem marad, csupán az állítás ma­
rad felőlem, hogy a dolgok ilyen ezereken 
nyugvó zilált állapotáért én vagyok a felelős 
s az én kiadóhivatalom 35 forintokat kért köl­
csön a lapom jövedelmei fejében ezreket for­
gató Wilckens czégtól.“ _______

— Orosz tisztek a bolgár hadseregben,
A bolgár minisztertanács azon üléseinek jegy­
zőkönyvei, a melyekben az orosz tiszteknek a 
bolgár hadseregben való állása szabályoztatok 
s megfelelő conventióba foglaltatott, fölötte 
gazdagok, jellemző és érdekes adatokban. Az 
orosz kormányt az üléseken tudvalevőleg Kaul- 
bars ezredes képviselte, a ki előterjesztette 
az orosz tervezetet, melyre azután a bolgár 
kormány megtette a maga észrevételeit. Az 
orosz tervezetet 8 §-ból áll. Az 1. § kimondja, 
hogy orosz tisztek csakis az orosz kormány 
engedőimével léphetnek a bolgár hadseregbe, 
az engedély 3 évre adatik meg. A kik e tör­
vényt megszegik, a büntető törvénykönyv in­
tézkedései alá esnek. — A 2. § szerint az ily 
tisztek csupán szorosabb értelemben vett ka­
tonai szolgálatot vállalhatnak s rendőri teen­
dőket nem teljesíthetnek stb.



DEBBECZEN.
Közegészségi viszonyok.

(y.) A „Debreczen“ 239 számában „köz­
egészség imiseriák" czim alatt megjelent czikk- 
nek részben, hogy nagyon hosszúra ne nyúljék, 
részben térsziike miatt, magyarázata és indo­
kolása elmaradt, pedig a gyengébbek kedvéért 
erre okvetlen szükség van ; ilyennek bizonyult 
pedig a városi tanács és a szervező bizottság, 
mert noha már az 1876-ik évben hozatott a 
XIV. törvényczikk a közegészségügy rendezé­
séről, úgy elrepült felettük a hét évvel együtt 
e törvényczikk is, hogy legbölcsebben tudo­
mást sem vettek róla. Úgy gondoltak, hall­
gatni arany, avagy elég törvényeket hozni, a 
végrehajtás már az más dolog.

Az említett 239. számban megjelent czikk- 
ből, illetőleg a debreczeni orvosgyógyszerész 
egylet által város polgármesteri hivatalához 
benyújtott indítványból a II. pont a szedő el­
nézéséből kmaradL Az első pont igy hangzik :

„I. a városi közegészségi orvosi személy­
zet a közkórházi orvosi személyzettől teljesen 
elkülönitendó.“

A kimaradt második pont igy szól:
„II. A közkórházi orvosi személyzet sem­

mi tiszti orvosi teendőkre ne köteleztessék.“
Ezen intézkedésre két oknál fogva van 

szükség. Először mert a kórházi orvosox tiszti 
orvosi teendőkre nem érnek rá, másedszor 
mert a közkórházi orvosok nem tiszti orvosok.

Az idézett XIV. törvényczikk 66. §. ér­
telmében a „Törvényhatóságok tulajdonához 
tartazó kórházakban a főorvost, valamint a 
többi orvosi személyzetet a főispán nevezi ki.“

így tehát a közkórházi orvosokat nem a 
törvényhatóság választja meg és nem is a vá­
ros fizeti, hanem kinevezi a főispán élethosz- 
sziglan és fizeti a közkórházi alap. így van ez 
minálunk 1878. óta. 1878 előtt a két városi 
orvost és a két kórházi orvost a törvényható­
ság választotta és igy tulajdonképpen négy 
tiszti orvosunk volt, ezek voltak együtt meg­
bízva a tiszti orvosi teendőkkel, bár ez akkor 
is hibás eljárás volt, mot még inkább az 1876. 
XIV. törvényczikk életbeléptetése óta.

Ezek szerint Debreczen városának volta­
képpen csak két választott tiszti orvosa van 
s ez bizonyítja a városi orvosi személyzet sza­
porításának szükségét.

a most uralkodó járvány alatt a városi 
főorvos és a közkórházi főorvos lettek kiküld- 
ve az iskolai termek és a járványban megbe­
tegedettek megvizsgálására, pedig ezen kikül­
detést a főorvosoknak sok egyel) hivatalos te­
endőik miatt, másra kellett volna bizni, de a 
mostani szervezet mellett, nincs kire . .

Az 1879—SO-ik járvány alatt, mely mind 
inteusitásra, mind estausitásra legalább is 
négyszene erősebb volt, mint a mostani s még 
inkább érezte a város1 hatóság, hogy tiszti 
szakerők hiányában van és igy a gyakorló or­
vosokból volt kénytelen a járvány-orvosokat 
récrutálni.

Három kerületi orvosi ollomás szervezé­
sével a bajon segítve lenne. Es ne gondolja 
senki, hogy ezzel a tiszti orvosi személyzetet 
nagyon megszaporittatott volna, Éppen nem. 
a szám ugyanannyi volna, műt régebben, ré­
gebben, azelőtt is négy orvost választott a tör­
vényhatóság. meg pedig egy városi főorvost, 
egy városi alorvost, továbbá egy kórházi főor­
vost és egy kórházi alorvost.

az orvos-gyógyszerész-egvlet javaslata 
szerint is négy orvost választana a törvéuyha- 
roság. még pedig egy városi főorvost és há­
rom kerületi orvost, az eióboi czikk ben felso­
rolt munkakörrel.

Még a közelmúltban is a legtöbb beteg­
ség okául a hülés és a gyomor megterhelés 
tartatott es midőn járványok lépének fel, az 
egyedüli óvszabáiy volt ki kinek maga mihez­
tartás végett : „nem szabad meghűlni, nem 
szabad a gyomrát megterhelni.“ Ezen időben 
tehát a város elöljáróságának és tiszti orvosá 
nak járványok fellépésénél nem volt más teen­
dője, mint napi parancsba közzétenni : „Min­
denki óvakodjék a hüléstől és gyomorterhe-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
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A „szőke asszony“ dalaiból.
Megtéboiyit a vágy, egyetlen csókodéi: 
Lángként érzem hogy forr eremben már a vér.
Egyszer ölelni még át karcsú termeted 
Melyet omló hajad arany hulláma fed.
lorró ieheileted érezni arczomon 
Midőn karod szilaj kéjjel kebledre von . . .
Egyszer érintui még hamvas, lágy bársonyát 
Aztán meghalni . . Mért vó'n élnem még tovább!

Elég volna egy édes óra 
Bevilágitni sírom éjjelet —
Inkább elveszni a gyönyörben 
Mint vágyódni mindörökkön feléd; 
Inkább feküdni lent a földbe 
A még egyszer visszanyert üdv után, 
Mint bolyongni a nagy világban — 
Annak gyötrő emlékivel csupán !

_____ Gróf Vay Sándor.

Egy jószivű dráma-iró.
(A „Figaró“-ból.j 

(Folytatás.)
• 1 ^á8naP a mi két munkatársunk felült az 
is e-adami vonatra. Godefroy asszony férjével

'vlem közölte erre a kis indulásra
metmwiTwte ’ Eem 8Zért minthá félt VOlnamegmondani, hanem mert az ő elve úgy tar­

léstől !“ Kivételt képezett a cholera és pestis, 
a mikor is a vesztegtér és határzár foganato­
síttatott, de e mellett is a fentebbi napi pa­
rancs adatott ki.

Azonban most, midőn az orvostudomány­
ban egy eddig nagy részben ismeretien tudo­
mány kezd fejlődésnek indulni, az úgynevezett 
aetiologia, azon tudomány, mely a betegségek 
okait adja elő ; szintúgy az elöljáróságnak, 
mint a tiszti orvosnak hatásköre és kötelesség 
köre nagyon ki van tágítva és már némileg 
törvény által szabályozva. A járványos kórokat 
mint a milyenek a vörheny, diphteritis, cho­
lera, pestis stb. Enagy részuen mikroorganis- 
musok, apró szerves testek idézik elő, a me­
lyek leginkább, vagy talán kizárólag a talaj­
ból fejlődnek, a miért is a talaj vizsgálatok és 
a talajvíz megfigyelése oly nagy fontosságúak.

Minthogy ezek után a törvényszabta 
vizsgálat és a hatáskör oly bő és oly sok irá­
nyú, több fővárosban oly intézkedés tétetett, 
hogy a tiszti főorvos csupán hivatalos teen­
dőkkel foglalkozik, a magán gyakorlattól el 
van tiltva. Mi nálunk még ilyen intézkedésnek 
nem jött el az ideje, de legalább annyit köte­
lességünk megtenni, hogy ezen intézmény a 
lehetőleg megközelittessék és a közel jövőben 
egészben meghonosittassék.

Ezek azon indokok, melyek a tiszti or 
vosi személyzet megszaporitását parancsolják, 
hozzájárul még egy emberi szempont, a sze­
gények ingyenes gyógykezelése, a mit eddig a 
kis számút, különben is túlterhelt két városi 
orvos teljesített. S igy a szegények nag-rész­
ben a magán gyakorló orvosok nagylelkűségére 
voltak utalva.

a mi végre a közkórházat illeti, mely 
teljességgel nem válik Debreczennek becsüle­
tére, nem most, de már régen kellett volna 
lerombolni és ujjal felcserélni. Oly nagy va­
gyonnal rendelkező város, a milyen nem sok 
van és a mely képes volt egy szinbázat, egy 
méntelepet és egv fogadót epiteni, mely utóbbi 
maga egy fel milliót emésztett fel a város va­
gyonából, gondoskodhatott volna egy tisztes­
séges közkórházról, a mely főpostulatuma 
szintúgy a közegészségnek mint a humanitás­
nak, de egyúttal társadalmi kötelesség.

Ha a nemes város tanácsa indolentiából 
vagy ignorántiából nem tudja, milyen közkór­
házról gondoskodjék, tekintsen bele az 1876 ik 
évi törvénybe és olvassa el a m. k. belügy­
miniszter 1876. 51,671 sz. a. kiadott szabály- 
rendeletét a kórházakra és gyógyintézetekre 
nézve.

Abban megtalálja a kiindulási pontot. 
Közegészségi és rendőri szempontból régen 
kellett volna bezárni a mi közkórházuukat, 
de a belügyminiszter is bezárathatta volna.

Még egyszer felhivjuk a szervező bizott­
ság és a kórházi bizottság figyelmét ezen szo­
morú tényre és végre valahára teljesítsék em­
berbaráti — de különben hivatalos köteles- 
ségöket.

A házi ipar városunkban.
Második közlemény.

Megelőző (I.) czikkemben, az irányelvek 
fejtegetését tűztem ki feladatomul, tekintve 
azonban azon körülményt, hogy a háziiparral 
lényegesebben óhajtunk foglalkozni, szükséges 
elmondanom, hogy mint oszlik az különböző 
ágakra.

A háziipart két főcsoportra oszthatjuk*) 
u. m. népies és műves háziiparra 
mindeniket a következőkben ismertetem :

A népies háziipar alatt értjük azt, mely 
a család által, saját szükségleteinek fedezése 
czéljából űzetik. Ennek ismerete, kezelése, mint 
egy vele születik az egyénnel, benne, mellette 
nő fel, örökül kapja és örökül hagyja. Tanulni 
szakembertől nem kell, az apa és az anya

*) A felosztásnál G e 1 1 é r i Mór elveit köve­
tem. Ezt tartom legczélszerübbuek, annyival is inkább, 
mert a mint tudom az 1885. országos kiállítás prog­
ramújába is ez lett felvéve. (Lásd „A magyar háziipar 
jövő iránya“ Gelléri M., „Magyar ipar“ Mudrony S.) 
A rab ipart külön vettem. Sz. J.

adja hozzá nemcsak a szükséges utasításokat, 
de az eszközöket is, és mindazokat kapták 
ezek megelőzőiktől s hátra hagyják az utó­
doknak.

A népies háziipar szintén két alcsoportra 
oszlik fel. Az első alcsoportba tartoznak azon 
czikkek, a melyeknek előállítását nem kell 
tanulni, mert egy-két megtekintés után, 
bizvást űzhető. Ide tartoznak : az eledel ipar 
különféle készítményei, mint például : csiga 
csinálás, bélés, perecz, kalács, kenyér-sütés, 
gyümölcs szárítás, tarhonya készítés, szappan 
főzés, szilvaiz készítés, selyem tenyésztés, 
gyékény fonás és kisebb faipari munkák.**)

A második alcsoportba azon czikkeket 
sorozunk, a melyeknek előállításához tanul­
mány, vagy legalább is tanulás kell. 
Ez is a saját szükséglet fedezésére szorítko­
zik s ide tartoznak : a szövőipar, hímzés, ki­
varrások, szines hímzés, csipke készítés, sás, 
vessző fonás, létra, kerti székek, gereblye, 
pipaszárak, kulac-ok s egyéb faipari czikkek.

E két csoportot méltán nevezhetjük el 
családi iparágnak. Iskolát, gondozást 
nem igen igényelnek. Megvoltak a múltban, 
léteznek a jelenben s a jövőben is Ugunk ve­
lők találkozni, noha kétségtelen, bogy a köz­
lekedés fejlőnésével nagyon szűk körre fognak 
szorittatni, ép azért az igyekezetnek oda kell 
irányulni, hogy a nép igyekezzék nemcsak a 
saját szükségletére dolgozni, de a piaczra is. 
És ez nálunk már meg is van, mert például 
a p e r e c z oly családias házi iparág, mely 
nem kizárólag a család napi szükségletének 
fedezését adja, de a világkereskede­
lemnek is egyik czikke. Ne tessék ezt tré­
fás megjegyzésnek venni. Van birtokomban 
adat, mely "hitelesen igazolja, hogy a debre­
czeni peréczek, keresett czikkek a tenge­
rentúl is, sót a hajókon, mint becses élel­
miszer szállittatik, mely szükség idején meg­
becsülhetetlen tápszert képez. Vájjon ha egy 
vállalkozó — talán az iparos körből és ennek 
oltalma alatt—kezébe venné ez iparágat, nem 
lehetne-é oly virágzóvá tenni, mint teszik a 
bevándorlóit bolgárok és szerbek a konyha 
kertészetet ?

Feladatunk lesz a családias, vagy ha úgy 
tetszik a népies háziipart valóságos műves 
háziipar rá átváltoztatni, mert a népnek 
ezzel és ezáltal lesz igazán kenyér adva a 
kezébe, a mint ezt fentebb a pereczről szólva 
sejteni is lehet, mert ma még ez a czikk az 
élénk kereslet és nagymérvű fogyasztás da­
czára, a!ig-alig bir nagyobb jelentőséggel mint 
például a csigacsinálás, vagy a pipaszár sütés, 
mely Debreczen határán túl p:íaczot nem talál, 
mert nem is keres.

A múlt hagyományai kétségtelenül na- 
gvon tiszteletre méltók, de ott, hol nemzet- 
gazdasági szempontból, a vagyonosodás érde­
kében mondhatni csak akadályt képeznek, 
egyszerűen szakitui kell velők. Még a költé­
szetben is bántó az elmúlt fölötti elegikus 
kesergés, ha a haladás érdekével további 
létele nem egyeztethető össze. A mit ez ösz- 
szetör, a jobb jövőért, azon bizony épenséggel 
nincs mit megsiratui.

A műves háziipar ágai rendes 
keresetiorrást kepeznek s ép ezért foglalkozik 
a nép vele állandóan egész éven át, vagy az 
évnek valamely szakában azért, hogy kere­
setre, jövedelemre tegyen szert. Vagyis dol­
gozik nem a család, de a közszükségletnek, 
a piacz számára, hol a jó munkáért kap pénzt, 
a minden dolgok mozgató erejét.

Ezeknek gyakorlására már a tanulmá­
nyozás ad jogot s ép azért e tekintetben igen 
nevezetes feladat vár a népiskolákra, vagy ha 
jobban tetszik a háziipari iskolákra, a minő

**) Megkívánom jegyezni, hogy minden igyeke­
zetem daczá.a is megtörténhetik, hogy oly neveit nem 
említem vagy említem fel a népié« háziipar e két al­
csoportjához tartozó iparágaknak, a melyeket vagy 
űznek Dehreczenben, vagy nem. E tekintetben majd 

: meg lehet tenni a kiigazítást akkor, midőn pár hét 
! múlva, az ipar statisztikai felvételek u án bírni fogjuk 

a hiteles adatokat. A háziiparra különösen nagy súly 
lesz fektetve a felvételeknél. Sz. J.

tóttá, hogy Godefroy urat fölösleges eféle iro­
dalmi ügybe avatni.

Bertheliu menetterve pontról pontra el­
fogadtatott. Kiszálltak a vasúti őrnél, ott pom­
pásan megozsounáztak, aztán neki indultak az 
erdőnek.

Ha a fiatal nő eddig nem ismerte volna 
utitársa szándékát, most biztos megnyugvást 
szerezhetett arról fmagáuak. Mert az annyira 
el volt abba az ügybe merülve, a mi Isie- 
Adamba vitte őket. Az egész evés ideje alatt 
alig szólt hozzá egy pár kopott szót, és most 
meg, mikor már egy jó fél órája meudegélnek 
egymás mellett az erdőben, még fukaradban 
bánik a szóval.

Egyszerre csak megáll s remegve az 
örömtől e szavakra fakad :

— Meg van!
— A mi jelenetünkhöz való ?
— Igen ... az eszme ! Kérem meghall­

gatni, mily remek!
De hogy az olvasó is megértse, 

röviden összefoglalom „Hubert Ilka“ 
meséjét:

E darabban sz repel egy számos tagból 
álló család. Egyik tag ép oly kereset ér mint 
a másik. A családapa gyáros volt, nagy va­
gyont gyűjtött össze, ebben semmi szemé­
lyes érdeme nem volt s több kedvező véletlen 
játszta a kezére; fiait elrontotta a fényűzés, 
a kicsapongás, a fejők üres, mint egy kabak- 
tök, s mégis, — vagyis épen azért, — nagyra 
látnak; leánya, „egy nagyvilági hölgy“, férj­
hez megy valami koldus nemeshez . . . Lézeng 
mind, egyik jobbra, másik balra; egyszer csak

beüt egy jó nagy krach s ez derekasan el­
végzi ő köztük is a maga hivatalos teendőjét: 
az apa, mint országos képviselő, kompromittálva 
lesz egy igen-igen gyanús vállalatban; a fiata­
lok meghökkennek a törvényes kereset előtt; 
a nemes felesége szökő félben van egy bari­
tonnal, a ki neki az első felvonástól fogva 
csapja a szelet. . . Ekkor előáll Hubert Ilka 
a nevelőnő; annak bebizonyítására, hogy a nők 
általában több észszel s erélylyel bírnak, mint 
a férfiak; a képviselő ügyét kiegyenlítette, a 
fiatal emberek adósságát kifizette, a vészé 
delmes baritont elkergette s mikor mindezt a 
legnagyobb ügyességgel s igaz önfeláldozással 
véghez vitte, visszatér családjához, jutalmúl 
csak azon gyarló népség arczképeit fogadván 
el, kiket megmentett.

Zárjel közt elég volt ennyit mondanunk.
— Hubert Ilka nem szeret senkit, mon- 

dá Bertheliu. Okvetlenül szeretnie kell neki 
is valakit

- Kit?
— Akárkit, de szeretnie kell valakit: 

Glives urat. (Glives ur volt a koldus nemes.)
— Az lehetetlen! Ilka nem szerethet 

olyan embert!
— De tegyük csábitóvá, ellenállhatlanná!
— Hogyan?
— ügy hogy Ilka szerelme hőssé teszi 

s megmenti a családot.
— Nos ? .. . Hát Ilka ?
— Ó segít neki.
— E szerint Ilka csak másodrendű sze­

mély lenne?
— Nem, de . ..

Debreczenben ugyan nincs, de van példáu 
Nagv-Váradon, a hol ez iskola jelentékeny 
hatással működik, legalább ezt azt abbó me­
rem következtetni, hogy az 1881. helybeli 
iparmükiállitáson, Tóth Imre tanító és n - 
vendékei oly figyelmet ébresztő tárgyakat ké­
szítettek, melyek állandó piaczra 
joggal számíthatnak.

Ilyen iskolára nekünk is vau szükségünk'. 
Sokkal "inkább, mint más városnak, mert el­
végre is, ha bár a földrajzi tényezők népün­
ket a földművelésre és állattenyésztésre utal­
ják, mindazon által az ősz egy részét és az 
egész telet, teljesen fel lehetne használni a 
műves háziipar gyakorlására, mert ez pénzt 
adna nemcsak a fentebbi üzletággal foglalko­
zóknak, de az oly kézmü iparral foglalkozók­
nak is, a kiknek mestersége ezen időben ter­
mészetszerűleg szünetel. Ilyenek az ácsok, 
kőmivesek stb.

Ha van nyomor, nélkülözés, mint a hogy 
tagadhatatlanul létezik is, akkor ezeknél és 
az ilyeneknél van meg leginkább. Ezek feküsz- 
nek leghamarább az ördög párnájára 
s ezek esnek bele a hétköznapi élet kínja.tói 
üldözve azon bűnökbe, melyek őket a börtö­
nök lakóivá teszik, hol aztán nem igen javul­
nak meg, hanem romlanak, sülyednek egész 
odáig, a hol számukra — nem ritkán az az 
ut ny’lik meg, melynek végén jobb esetben 
hosszas börtön, vagy olykor és sajnos nem 
ritkán, a bitófa várakozik reájok.

Tálén fekete szemüvegen nézem a dolgot. 
Lehet. De tessék elhinni, a tapasztalat aligha 
nem én mellettem emel szót, bármily sötét 
képet rajzoljak is.

A nép ma nem bir az egykori kiyánatok- 
kal, nem kér kenyeret és játékot. A játék — 
thja ! az élet nehéz, senkinek nem kell ebből 
az osztályból, de a kenyér .... oh azt a 
kenyeret, még a bölcsőbeli gyerek is, nyö­
szörgő hangon unszolja. Adjunk kenye­
ret anép kezébe; teremtsünk neki 
foglalkozás^, tanítsuk meg őket pénzszerző 
foglalatosságra, gondoskodjanak illetékes egyé­
nek p i a c z r ó í, s ne féljünk akkor ha nem 
voltunk, nem vagyunk is, de biztosan 1 e- 
s z ü n k anyagilag virágzó nép.

Jövő czikkemben tovább fejtegetem a 
szükségeseket.

Szombati János.

Helyi hírek.
* A debreczen h.-nánási vasút közigaz­

gatási pótbejárása, azon vonal részt illetőleg, 
vagy is a 0—30-iki szelvényig, tegnap, nov. 
30-ikán délelőtt 10 órakor a városháza nagy­
tanács termében, a szokásos módon meg lett 
ejtve s az építési engedély, ugyan ezen alka­
lomból ki is adatott; a bizottságilag eszközölt 
ezen pótbejárásnál a közlekedésügyi miniszté­
riumot, mint a bizottság elnöke B a r v i t s 
Albin, középitészeti felügyelő; a magyar állam 
vasutak igazgatóságát az osztályfönökség és 
Basa Gábor, helybeli vasúti főmérnök, a 
közmunka tanácsol Kovács Lajos felügyelő, 
Debreczen városát S i m o n f f v Imre kir. 
tanácsos polgármester, C s á k y tanácsnok, a 
közigazgatási bizottságot: Nemes Kálmán 
és Perstyinszky állami főmérnök, a 
debreczen-nánási vasút igazgatóságát György 
Endre, Deutsch Lajos, Dr. Király Fe- 
reiicz és Balogh Mihály igazgatósági tagok 
s végre az építési vállalatot Klein Dezső 
vállalkozási főmérnök képviselték. — Ez alka­
lommal végleges megállapodás jött létre, a 
magyar állam vaspályák vonalaival való csat­
lakozásra nézve, a miniszteri jóváhagyás föl­
tétele mellett. — Kapcsolatban ezzel megem­
lítjük, hogy értesülésünk szerint, a mostani 
pótbejárás tárgyát képező vonal résznek kisa­
játítása tárgyában, kedden délelőtt f hó 4-ikén, 
az érdekelt birtokosokkal a tárgyalások a vá­
rosháza tanácstermében, megkezdetnek.

* A kegyelet, Ref. egyházunk elhalt nagy 
emlékű énekvezérének Garbóczy Sámuel 
nek, síremléket akarnak felállítani tisztelői s 
lapunk utján gyűlt is már be egy kis összeg,

— Azt nem engedhetem. Jankának kell 
vinni az első szerepet.

— Tulajdonképen ő fogja azt vinni, mert 
Glives urat is ő viszi .. . Szerelemben van a 
nők igazi ereje !

— Nem áilitom, hogy néni, de az egé­
szen más, a m<t ön tanácsol. Én úgy akarom, 
hogy a nő erénye által arasson diadalt. 

Berthelin ideges lett.
_ Erény!. . . erény ! . . • Könyvekben

helye lehet ennek, de — színpadon csak egy 
dolog számit: a szenvedői).

— Oh, a szenvedély!
_ Irren, a szenvedély! esetlenségeivel,

bolondságaival, sőt minden bűneivel. A közö.. 
ség megbocsát mindent, megért minden . . . 
de csakis a szenvedély kedvéért. A ®8-’e 
Ilkája hideg. Ilkán nem lelkesül a közönség .. • 

Godefroy asszony elhallgatott, Berthelin
pedig beszélt: .

— Tessék! íme egy nő, ki fiatal és szép,
kit egy nemes ember szeret...

— Nem az én művembe való!
— De az enyimbe igen ! . • • Ez az em­

ber ott van Ilka oldalánál, megragadja két 
kezét, szemébe néz erősen és . • •

Jószivü dráma-irónk ezzel megragadja 
munkatársa kezeit s erősen a szemébe néz.

— És igy kiált: Szeretlek! imádlak! 
Stell Janka iparkodott kibontakozni, de 

Berthelin nem engedte.
(Folyt, köv.)
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ledéi V 1 .
Invedély ! esetlenségeivel, 
Inden bűneivel! A közön­
éit, megért mindent . . . 
Ily kedvéért! A kegyed 
l,n lelkesül a közönség . . . 
|v elaallgatott, Berthelin

egy nő, ki fiatal és szép, 
szeret . ..

Imii vembe való! 
ribe igen ! ... Ez az em- 

loldalánál, megragadja két 
erősen és - • •
-Írónk ezzel megragadja 
erősen a szemébe néz. 

Szeretlek! imádlak! 
larkodott kibontakozni, de 
Ite.
Ilyt. köv.)

neie Garbóczy Terézia 2 forintot, melyet 
rendeltetési helyre juttatunk. Úgy tudjuk, 
hogy több lelkes ügybarát elhatározta, hogy 
egv bizottságot alakit s működni fog Lapunk 
a gyűjtést tovább is készséggel fogja eszko-

* fa iparos kör választmányának teg­
napelőtt este tartott gyűléséről, a következő 
tudósítást vettük. A múlt gyűlés jegyzőköny­
vének hitelesítése után, a k o r helyisé­
gének ügye tárgyaltatott; az elnök meg 
lett bízva hogy a Simonffy Sámuel házánál 
lakó Ranunkelnével egyezkedjék az 
általa felajánlott lakásra nézve. A kör pénz­
tárában jelenleg 83 forint és 67 kr van, mi 
tekintve a nagymérvű kiadásokat, megnyug­
tató eredménynek mondható, a tagsági dijak 
beszedésére egy eljáró fölvételére az elnökség 
felhatalmazást nyert. Tárgyalás alá lett bocsát­
va a közművelődési szakosztály munkaterve, 
melyet dr. Szánthó Sámuel készített, de 
úgy ez, mint ugyancsak a dr. S z á n i h ó- 
t ó 1 beterjesztett két indítvány nem vétettek 
tárgyalás alá, mert az alapszabályok szerint 
csak is egészen kidolgozott s kellőn indokolt 
indítványok tárgyalhatok.

* Temetés. Körner Adolf városi fő­
kapitány köztiszteletben részesült nejet, Nagy 
Jozefa asszonyt, tegnap délután helyezték el 
örök nyugalomra. A temetésre, nagyszámú kö­
zönség gyűlt össze s ott láttuk a városi és 
megyei tisztikart, élükön a legfőbb tisztvise­
lőkkel ; ott voltak a tiszti karok képviselői 
stb. stb. A háznál tartott rövid egvházi szer­
tartás után, a menet a uagyváradutezai sir 
kertbe vonult s a gyászba borult közönség, 
melyen megilletődve mondott végbucsut, őrök 
nyugalmát kívánva, a megboldogultnak. — A 
gyászba borult család fájdalmát bizonyára eny- 
hité némi részben a közrészvét nagymérvű 
nyilatkozata.

* Égi tünemény. Nehány nap óta este és 
reggel sőt az éjszakán át is koronként gyö 
nyörü rózsa és biborszinben tűnik fel a lát­
határ, mintha valami roppant nagy tűz ma­
gasba csapkodó lángjai egyesülnének ott. E 
tünemény Debreczenben igen szépen volt lát­
ható, ép ugv mint Budapesten, Párisban és 
Londonban. Érdekes, hogy kellő magyarázatát 
a tüneménynek nem tudjuk, mert nevezik : 
sark fénynek és n y u g o t i fénynek 
de minden bővebb indoklás nélkül. Tegnap 
este nálunk a sűrű köd miatt, csak igen kis 
mértékben volt látható, de ma reggel 6 órá­
tól V4 8-ig valóban gyönyörű látványt tárt a 
szemlélők elé. — A helybeli meterologiai fel­
jegyző tanár urak közelebb felvilágosítást fog­
nak adni a tüneményről.

* A kaszinó legközelebb tartott választ­
mányi gyűlése határozata alapján, e hó 16-án, 
rendkívüli közgyűlés tartatik s ekkor lesz el­
intézve az alapszabályok módosítása és a tag 
sági dijak felemelésének kérdése.

* A vigalmak zajos zenéje, ma hangzik 
fel először a beköszöntött idényben; még pe­
dig nem is egy, de két nagy mulatság tarta­
tik, me'ynek mindenike, nagy közönségre szá­
míthat. A nőtle 1 urak tánczvigalma, általános 
érdeklődést keltett az egész városban s így 
hétfőn, kétségtelenül, szép sikerről fogunk je­
lentést tehetni. — Az izr. nők tombolás vi­
galma is, fog bírni vonzerővel.

* Közvacsora. A debreczeni nő-egvlet 
saját jótékony czéljaira az 1884. évi január 
5-én S ombaton az , arany bikáh z“ czimzett 
vendéglő dísztermében az összes választmányi 
tanok által rendezendő közvacsorával össze­
kötött tánczmuíatságot tart. A választmány 
nevében Veres Lászlói é elnök. Le-b Pálné 
Berger Hanrikué alelnökök. Belépti-jegy va 
csora szelvénynyel személyenként 2. írt. Pá­
holy 4. fit. a páho'ybt levőkn- k szemé yjegy 
gyei is el kell látva lenn1. Páholyokra éloje- 
g\ezhe ni Márton László egyleti pénztárnoknál 
Szent-Alma utcza 2266. sz. alatt. Felülfizeté 
sok a jótékony czél iránti tekintetből köszö­
nettel fogadhatnak s hirlapilag nyugtá/tatnak. 
Jeg'ek előre válthatók: Szepessy és Kerekes, 
B-ke László és Schwarcz M. B nő urak üzle­
tében, a táoczvigalom estklyén a pénztárnál. 
Kezdete 8 órakor.

* Színházi műsor. Holnap vasárnap, de- 
czember 2-ikán „Túri Borcsa“ népszínmű ; 
hétfőn „Lumpáczi Vagabundus“ bohózat ; ked­
den „Ördög és a párisi vak leány“ rémdráma. 
Szerdán „János és János“ bohózat; csütörtö­
kön : „Párisi rongyszedők“ dráma ; pénteken 
és szombaton : „Koldus diák“ operette. A 
czimszerepet játsza Ö r 1 e y k. a. (Az egy 
„Koldus d i á k“-ot beszámítva si­
lányabb műsort már képzelni 
sem lehetne. Szerk.)

* A korcsolyázó egyesület ma délután 
tart válásztmányi gyűlést Ez alkalommal a 
a bekövetkező idényre szükséges előintézke- 
dések tétetnek meg,

* Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalom­
mal és szomorodott szívvel tudatjuk: felejthe­
tetlen jó nőm, illetve anyánk, anyósom és 
nagyanyánknak néhai Körner Adolfné 
szül. Nagy Josefa asszonynak folyó hó 28-kán 
reggeli 9 órakor, hosszas szenvedés után, éle­
tének 59-ik, boldog házasságának 35-ik évé­
ben történt gyászos kimultát. Kedves halottunk 
földi részei folyó hó 30-kán, délután 3 órakor, 
a Nagy-Várad-utczai 2122-dik számú háznál 
tartandó rövid vallásos szertartás után, a 
nagy várad-utezai sirkertbe fognak nyugalomra 
tétetni. E végtisztesség tételre rokonainkat, 
barátainkat, ősmerőseiuket tisztelettel meghív­
juk. Debreczen, 1883. november hó 28. Kör­

nevében is.
* Pályázat. A hivatalos lapban pályázat 

vau hirdetve egy városi szállásoló biz 
tosi állomásra. — A színház el­
nyeréséért a színészet! szaklapokban közzé 1 tt 
téve a pályázati felhívás. — A főiskolai pénz­
tári eile u őrségre e hó 3-kán jár le a 
pályázat. Fizetés 600 frt.

* Próba bál. E hó 5-én szerdán a „Ko­
rona“ czirnü vendéglő nagy termében Próba 
Bál s ezzel egybekötve Tánczestélyt rendez 
Alföldi Károly táucztanitó, melyre a közönsé-

et meghívja. Kezdete 7 órakor Belépti dij 1 
frt. A szülék és érdeklők figyelmébe ajánljuk 
a jó táucztanitó estélyét.

* A lóvonatu vasút szomorú helyzetben 
van. Az a ki az építési engedélyt megnyerte, 
úgy látszik, mit sem törődik a város érdeké­
vel s nekünk biztos kilátásunk lehet, hogy mig 
engedélye le nem jár, nem lesz lóvasutuuk, 
pedig volna olyan vállalkozó, ki nagy biztosí­
ték mellett, azonnal hozzá kezdene kiépítés­
hez. Vájjon nem lehetne ez ellen valamit tenni?

* A színházból. A legutóbbi sziniesték- 
ről, igen kevés feljegyezni valónk van — még 
pedig elnézésből. Nem akarunk egy 
szót sem szólni a „János és J á u o s“ elő­
adásról, mert tiszteséges toll gyenge megírni 
úgy a darabról, mint azelőadásról, a szükséges 
kommentárt. — Ez a darab a jövő héten ke

ül. Felhívjuk rá nem a közönség, de a szin- 
ügyi bizottság figyelmét. — Untban Ch 
produkálta magát igen ügyesen a múlt esték 
ken s ma befejezi vedégszereplését. S bámu- 
mulatos ügyességgel talált lövése Flaubert- 
puskájlval három üveget . . . 18—20 lépés 
ről. Fellépésének anyagi eredménye is teljesen 
kielégítőnek látszik. — „Ördög és a pá­
risi 1 e á n y“ .. . Ilyen czimü darab kerül 
legközelebb színre . . . jutalomjátékra Egya- 
lőre nem áruljuk el, hogy Piripócson e vagy 
Debreczenben s hogy a primadonna válasz­
totta-e vagy a kortina huzó így járják le a 
jutalomjátékokat.

* Megfejtés. Lapunk múlt szombati szá­
mában közölt sakk-talányt megfejtették : Simon 
Eszti és Mariska (Úri Juliska és Zsuzsika 
nyertek.)

Múzsák.
— Jókainé Jubileuma. A nemzeti színház 

tegnapi előadásán a drámai személyzetnek 
minden tagja igyekezett bárminő parányi sze­
reppel is az előadás művészi színvonalát lehe­
tőleg emelni. S ez még a férfikarnál könnyen 
ment, de a nők közül azok, akik semmi mó­
don szerephez nem juthattak, (mint p. o. 
Prielle Kornélia, Helvey Laura síben.) Jókai­
né kíséretét képezték, amidőn Volumnina me­
gyen fia elé könyörögni Rómáért. A nemzeti 
színház tegnap előadásán teljesen hű utánza 
tát osztották szét ama szinlapnak, mely 1833. 
okt. 27-én először hirdeté, „Laborfalva Rozá 
Ha“ fölléptét a „Benjámin Lengyelországból“ 
czimü darabban, mint „Náni, Amália szobalá­
nya“. A darabot akkor „Szabad királyi nemes 
Buda fővárosa játékszínében“ adta elő a „bu­
dai nemzeti színész Társaság“. Felvonás között 
Szőllőssy ur“ „magánytánezot“ járt, midazál- 

tal az előadás, mely „hetedfél órakor“ kezdő­
dött, már „9 felé“ véget ért. A sziulapon erő­
sen meglátszik a német befolyás, mert a főne 
vek legtöbbnyire nagy betűvel szedvék, s a 
szereplők neve mellé oda van téve „Ur“, 
vagy „Assz.“ a lányoknak titulus nem jutván.

— Széchenyi István gróf sokat emlege­
tett, de még fölötte kevéssé kihasznált s még 
kisebb részében közzétett naplóiból Zichi Antal 
egy hatalmas kötetre terjedő szemelvényt állított 
össze s azt gondos feldolgozásban közzé tette, 

nagybecsű munka czime : „Gróf Szé­
ken y i István naplói. Adaléka 
agy "hazafi jellem rajzához. A 

in t. akadémia megbizásábólösz 
zeállitottaZich i Antal. Buda- 
e s t az Athenaeum r. társulat kiadása 

1884.“ A n így becsű könyvre mely mél'ó pánja 
Kossuth Lajos iratainak felhívjuk olvasóink a 
figyelmet. A 42 Ívre terjedő munka ára 4 Irt.

—- A Kisfaludy-társaság szerdai ülésén 
a magyar nő élet rajzára kiirt pályázat bírá­
lóiul Salamon Ferenczet, Szász Károlyt és 
Heinrich Gusztávot, a vig époszéra Lévay Jó­
zsefet, Arany Lászlót és Vádnál Károlyt kér­
ték fel. Ezután Paulay elfoglalta a felolvasó 
asztalt s „Eredeti drámairodalmunk a nemzeti 
színház megnyitása óta“ czim alatt érdekes 
székfoglalót mondott s a felelvasót tüntetőleg 
megtapsolták ___ ______

Hazánk s a külföld
— Nagyvárad vagyoni állapota Nem ér­

dektelen tudni, hogy a legújabban készített 
leltár szerint ' mennyi a vagyona Nagyvárad 
nak ? Az összeszámítás szerint 2.909.934 frt ér 
a város összes vagyona. Ez az összeg nagyobb 
a tavalyinál 298 ezer forttal, vagyis azzal, a 
mivel értékesedéit egy év alatt a vagyon. A 
megváltott javadalmak becsértékéből a még 
tartozásban levő váltsági összeget levonva, 
tiszta vagyonnak marad a város részére 282 
ezer forint. Csupa nagy számok, csak az a 
szerencse, hogy ezzel nem állítják szembe — 
adósságaikat.

— A nagy becskereki városi pénztárnál 
történt sikkasztás ügyében —- mint nekünk 
Nagy-Becskerekről írják — Rónay Jenő me 
gyei főjegyző a vizsgálatot erélyesen folytatja. 
A mint a vizsgálat eddigi folyamából kitűnik, 
az elsikkasztott összeg mintegy 10.000 frtot 
fog kitenni, mely hiány azonban az öngyilkos­
sá lett főpéiiztárnok biztosítékában, valamint 
az alpénztárnok és ellenőr zár alá vett va­
gyonában fedezetét találja.

— A bolygó zsidó. Schwarcz Salamon 
t.-eszlári pör fóvádlottjának megérdemelt sorsa 
van. T.-Eszlárról menekülni volt kénytelen a 
nép dühe elől, most pedig helységről-helységre 
vándorol, de pár nap múlva mindenünnen el­
űzik, vagy hivatalból adják tudtára, hogy to 
vább mehet. Sehol sem tud megtelepedni, pe 
dig már vagy 15 helységben is megpróbálta 
Most a belügyminiszterhez folyamodik, hogy 
rendeletileg mutasson neki egy helységet, 
hol megtelepedhessen.

— Pisztoly párbaj. A „Közérdek“ czimü 
m.-szigeti lap becsmérlő czikket közlőit Ló 
nyay István főispán ellen, mely czikk kék 
irónnal megjelölve, megküldetett a miniszte 
reknek is. A főispán fia a czikk miatt elégté­
telt kért a „Közérdek szerkesztője, Hollóssy 
Istvántól, mit azonban visszavont, midőn érte 
sült arról, hogy atyja, maga a főispán provo 
Hálta a szerkesztőt. A párbaj pisztolyra Ló 
nyay és Hollósy között tegnap ment végbe 
Ugocsamegyébeu Szöllós mellett. A föltétele­
ket a segédek a következőkben állapították 
meg: 26 lépés távolság, 5—5 lépés avauce 
háromszori golyóváltás, 69 másodperczi czél 
zással. A felek két Ízben váltottak golyót ered 
meny nélkül; Lónyai pisztolya a harmadik 
negyeeik lövésre csütörtököt mondott, Hollósy 
pedig harmadszor nem lőtte ki fegyverét s igy 
a segédek a párbajt befejezettnek nyilvánítót 
ták. A szokásos kézszoritás a felek közt meg 
történt.

— Vegyes hírek. Zarzeczky gyufa 
gyára Budapesten szerdán éjjel meggyűlt 
bár a tüzet megakadályozták, a giár mintegy 
10,000 forint kárt szenvedett. — N e w i n a 
bécsi egyetemi tanárt nagymérvű szédelgé 
sekért elfogták. — Merénylet. Prágából 
táviratozzák, hogy a máltai rend perjele, Jan 
esek, volt tartománygyülési képviselő ellen ma 
merényletet kísérlettek meg. A merénylő azt 
állítja, hogy Gábor arkangyal megjelent álmá 
ban s felhívta, hogy ölje meg a perjelt. Be 
kisérték az őrültek házába. — Albán 
városa Wiscounsinben, Amerikában, egy 
ma érkezett távirat szerint, elhamvadt. A kár 
fél millió dollár s a lángok közt számosán 
találták halálukat.

Számrejtvény.
- Közli; K. L. —

4 22 18 9 6. Félnek tőle az emberek,
Gazdogok ug/, m:nt szegények. 

23 10 19 27. Gyciaiekek tiszteljétek ezt,
K' elvesz : í . sokat veszt.

12 18 21 30 13. Ha ez rTncs ember munkáján, 
Dolgozhat egész nap folytán.

26 11 17 8. Kitek a a anyja r:ncsen,
Ez neveli „gyelmesen.

29 15 14 2 7. Ha titkot £'társz beszélni,
Négy szem közt kell vele lenni. 

13 24 25 31 20 16 6 5 10. Rósz t. tulok félnek ettől 
Sok .agg itt a szerencsét!!.

1 23 8 27. Mondja a 4 is gyermek gyakran 
Addig boldog, míg ez megvan, 

29 28 5 3. Kellemes vagy kellemetlen, 
Orrurk bizonyságot teszen.

1 22 18 20 1. Vedd e helyet figyelmedbe’
Dolgost látsz ott fehér színben.

29 25 16 9 6 11. Szürkés tollú vízi madár,
A viz fele.: csapongva jár.

1—31. Jó ki-ályra em’ékeztet e mondás, 
Legyen porain s népén égi áldás.

(Meofejtök neveit közöljük s köztük érdekes 
könyvet sorsolunk ki.)

A közönség koréból*)
T. szerk. ur !

Hála a város atyai gondoskodásának — új át­
járót kaptunk a Széchényi utczában, csakhogy nincs 
benne köszönet, a mennyiben eddig, habár nehezen 
mégis csak át lehetett jutni a túlsó oldflra, de moit 
ez teljes lehetetlenség, meit oly ügyesen (!) 
vau elkészítve az átjáró, hogy az folytonosan viz és sár 
alatt leledz’k. Azért mivel alacsonyabban áll 
mint atőle nem messze fekvő kaná- 
1 i s. Nem mulaszthatom el, hogy ezen szikéi .etetlen 
eljárásért, úgy a magam, mint több Széchény utczai la­
kos nevében nyilvánosan köszönetét (?) ne mond­
jak a t. főmérnök u> jak ! Debreczen, 1883. nov. 31-én.

Bodnár András m. k.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak .. sajtóható­
ággal szemben vállal felelőséget.

— Naptár. Va.árnap, decz. 2. Arcuk i. Nap 
7 óra 31 p. nyug. 4 d. 36 p.

-- Színház. Vasárnap, decz. 2. „Túri 
BorCSa“ eredeti népszirmü 3felvon '“ban, a deb­
reczeni szinpadon először.

Törvényszék.
— Igazságszolgáltatásunknak érdekes 

esetei“ voltak e napokban. Friedmann Armin, 
az újpesti izr. hitközség elöljárója sajtópert 
indított az ottani rabbi antiszemita érzelmű 
fia, Szterényi Bertalan ellen, de a szerdai es­
küdtszék! tárgyalás felfüggesztetett, mert 
vádlott egy a vádló ellen lopás miatt folyó 
vizsgálat ügvébeu tanuul kívánja megidéztetni 
Czárán v. bírót. — Az aradi esküdt­
szék felmentette Ferities Pál bocsárdi ügy­
védet, ki ellen a n. kikindai törvsz. elnök el­
len elkövetett becsületsértés és rágalmazás 
miatt indított sajtópert a kir. ügyész. — A 
udavári gyilkosok előtt kihirdet­

ték az Ítéletet; mindhárman felebbeztek. — 
A dunántúli zavargások decz. 
13-án kerülnek tárgyalásra Kaposvárott, az 
illetékes budapesti kir. bünf. törvsz. kiküldött 
bírái előtt. — A szoczialista perben 
elitéit Horváth János és társai ellen az e, f. 
télét helyben hagyatott.

— Az Istózsy Wahrmann féle párbajügy 
ben, a sz ékes-fehérvári kir. törvényszéknél a 
kir. táblai ítélet kihirdetetett, a melylyel az első 
bíróság ítélete helybenhagyatott. A kihirde­
tésre személyesen csak Istóczy Győző jelent 
meg Wahrmann Mór helyett megjelent Hege­
dűs Gyula ügyvéd kijelentette, hogy Wahr- 
raaun „fontos országgyűlési teendők miatt“ 
személyesen nem jelenhetett meg. A törvény­
szék azonban a helyettesítést nem fogadta el.

Közgazdaság.
— A debreczeni ipar- és kereskedelmi­

bank kimutatása november hóról. Bevétel : 
pénzkészlet október 31-röi 67,3652., kifizetett 
váltók után 251206.38., kifizetett előlegek 
után 1511., kamatozó betét után 61455.92., 
szelvény eladás 546.82., érezpénz 294.17., ér­
tékpapír 3080.63., folyó számla 326695.94., 
előleg bélyeg 7 60., jutalék 25.09., kamat
6334.72., nyomtatvány 5., összesen 657899.79. 
Kiadás : tiszti fizetésre 550., leszámított vál­
tókra 242143.99., leszámított előlegekre 1175., 
kamatozó betét visszafizetésre 95,770.43,, szel­
vény 3149.83., érezpénz 1955 36., értékpapír
4339.77., folyó számlára 248560.85., előleg bé 
lyegre 9.65., üzleti költségre 67 06., osztalékra
10., kamatra 693.68., kötvényre 3000., pénz­
készlet deczember 1. 58474.17., összesen 
657899.79.

— Sertésvásár. Kőbánya, nov. 29. 
Az üzlet csökkent. Magyar urasági, öreg
nehéz 49.----- , fiatal nehéz 51.—.—.— forint
közép 51.50----- ., könnyű 52.---------Eredeti
nehéz — .----- .—, közép 50------ .------, köny-
nvü-------- .------• — Romániai bakonyi, ne
héz 51 — 52.—. átmeneti, közép 50.—51,—
bakonyi könnyű .----------- .— átmeneti, ere
deti nehéz —.-----.— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 51.----- ,— átmeneti
közép 50.----- 51.— átmeneti könnyű —
átmeneti, — hizó 1 éves élősúlyban 40/°
levonás-al----- .— 9 éves 48.50. — Két éves
48—52. öreg.-------- . Debreczeni vásár. Fel­
hajtás 15,000 db. 160 kilogramm párja Kőbá­
nvára szállítva 59, 170—200 kilogramm párja 
Kőbányára szállítva 57. Határidő Üzlet: Julius 
második és augusztus első félére magyar, fiatal 
nehéz 58 krral kilója —. Az árak hizlalt 
sertéseknél páronk intértendők.Romániai és szer­
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adatak 
el a vevőnek, páronkint 3 arany vám fejé­
ben téríttetik meg.

Szerkesztői posta.
X. Y. Névtelen felszólalókat nem veszünk figye­

lembe. _ .
A pvgmaeusok Semmiképen sem lehet közölni. 
Editn k. a -nak, helyben. Me,; oi. ingyen kapnak 

kávéházi s vendéglői ellátást, azért. Ez különben 
— rítus !

H. Ö. urnák, S—t. A közlemény elveszett, ma 
u j levél ment.

Izméne. Ugyan hagyjuk azokat a czifra neveket! 
Én már elhatározt-m, hogy Kakambukifermi- 
hogynomlu név ajatt írok érzékeny verseket és 
tárcza-ömlengéseket

Kassa. Az illető decz. 21-én kerül ki ama bizo­
nyos nagyon bizonyos helyről.

„A katonai coelibatusról“ méi. épen most irm?
Felelős szerkesztő ■ GÁSPÁR IMRE.

Kiadó KUTASI IMRE.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!
500,000 márka
főnyereményt ígér kedvező esc.ben a legújabb ham 
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány 
által jóváhagyatott és biztosíttató.,.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt j 
7 sorsolásban 50,500 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vaunak főnyeremények eset­
leges 500,000 r. márka illetőleg

1 nyerem á m. 300/001 26 nyerem, á m. 10000
1 nyerem, á m. 200,000 56 nyerem, á m. 5000
2 nyerem, á m. 100,000 106 nyerem, á m. 3000
1 nyerem, á m. 90,000 253 nyerem, á m. 2000
1 nyerem, á m. 80,000 6 nyerem, á m. 15000
2 nyerem, á m. 70,000' 515 nyerem, á m. 1000
1 nyerem, á m. 60,000 1036 nyerem, á m. 500
2 nyerem, á m. 50,000 29,020 nyer. á m. 145
1 nyerem, á m. 30,000 összesen
6 nyerem, á m. 20,000 19,463 nyeremény á m.200
3 nyerem, á m. 15,000 150, 124, 100, 94, 37, 40,

20.

Ezen nyereményekből az el ő osztályban 4000 
sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50,000 mt. tesz s a 2-ikban 60 000, 
a 3-ikban 70.000, a 4-ikben 80.000, az 5-ikben 
90,000. a 6-ikban 100 000, a 7-ikhen azonban eset­
leg 500,000, illetőleg 300.000, 200.000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyeremény-búzások tervszerü- 
leg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy 
az állam által biztosított pénz sorsjáték
már f. év Deczember 12, es 13 án tartatik.

egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto. é 
fél „ „ „ 3 m. „ 1.75 kr o. é.

1 negye d ,, ,, „ IV, m. „ 90 kr o. é.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 

postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban tehesi.telnek, mindenki 
az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető omályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos húzás! lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjék megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
állami garantia melleit történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 25 0 000, 
100.000, 80.000 60.000, 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendeléseket & húzás közelsége miatt mielőbb kér 
jük hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhívnék 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
elkiism eretea kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.
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KARÁCSON! és ÚJÉVI AJÁNDÉKUL.

és
norinbergi es diszaru kereskedésében

egyedüli raktára a DITMÁR féle

P E T R OLEUM-L Á M P Ä KN A k,
nagyválasttékú függő csillárok, asztali- sálon- és olcsó lámpák, a Ditmar- 
féle szabadalmazott Patent Jupiter é-t Napegetyüvel (Sounen-brenner) — 

ugyszinte miudea lámpakeilékek gyári áron.

Cliina ezüst áruknak
bizományi raktára gyári árban.

Háztartási es kihazasitasi czikkek : Pipeie a ztaii tükrök, asz ai feltétek
(auUatzok). compot táak, czukor szelencék és csészék, díszes vajtartók, 
ec et, óla. mustír tartók, táiczák. L queur és tojás servicék, kenyér kosa­
rak. <hea üstök, thea és kávés servicék, csemege- és asz al -kések, kana­
lak. késpadnk czukor hintök, dohany-szelenczék, Girandolok. gveriyatartók stb. 
Templomi czikkek : Monstranz, kehely, oltár gyertvatartók, keresztek, füs­

tölök, kere-ztelő kannak és tá czák stb.

DISZ-CZIKKEK :
Bronz favencze és majolika virágtartók, virág álivileyok, asztalok, vázák, 
vizitkánya tartók. író garnitúrák, pipázó- és szivar-garnitúrák, levél-nyomók, 
gyula- és hamutartók, fayence tálak, korsóit, papirkések és számtalan disz-

czikkek.

Egyedüli raktára az ABLER-féle lajtáruknak
tajtpioák. tájt- és va.ódi b'-rosiyáu szivar- szivarka és Virginia szipkák,

■örök csibukok török nargillek sat.

1 I >ENA -CZIKKEK :
Bili iegvezők ke/rvük. nielltük és ekszerek. Vadasz fegyver töltények, 
revolverek, szoba puskák pisztolyok Lefauc íeux — Lancas er — E ey 
dohért töltények Közönséges é- fagygvus dugok, vadász-táskák, sár- és 
vád i z Gamascbenek. díszes kalvha ellenzők fatartók, kályha e étetek, tüz- 

fogó garnitúrák, coaksz-rartók, lábtörlők.
Illatszerek: szappanok, va.ódi köllni viz, F. A. barg na a T.sa Giycerin ké­

szítményeinek raktára.

GYERMEKJÁTÉKOK
nagyválasztékban és jutányos arban ajánltatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan teljesittetnek.

,5,

Rusanyo* tulkotok 2 Irt 10kr4 írt 50 kris.

sr

Sí

AI^~-*-mtan a véletlen szerencse kedvezett, egv igen olcsó 6 a mellett kitti- i 
nő finom bőranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagyérdemű 
közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki Ízlésének és 1 
igenyenek tökéletesen megfeleljen.

Ennélfogva bátorkodem a n. é. közönség figyelmét felhivni. misze­
rint újólag felszerelt

KEZTTUS-ÜZLETEMET
iKISTEMPLOM BAZAR EPULET

a legki'tinőbh ió minőségű, saját gyártmányú ezikkekkel berendeztem, a 
melyek a helybeli piaczon a iegjutányosabban egyedül csakis nálam vagy 
tőlem szerezhetők meg.

N

Az árak egyenlők a glace, mosó szarvasbőr vagy katonatiszt: kez- 
tvüknél. Továbbá ajánlom a nállam készült ruganyos és az úgynevezett 
ruggyanta S K/t V KÖTŐI MET is. melyek nem tetszés eseten vissza­
cserélt etnek : neyszintén mm om a legjobb es legalkalmasabb SZl'SZ- 
/'/. XZOH!t HOh 17'. különféle mustrákban és nagyságokban, me­
lyekből mindig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztvüs- 
séghez tanozó czikkek elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérv­
kötők megrendelésénél a derékbóség szükségeltetik és annak kijelentése 
kéretik, hogy jobboldalra vagy taloldalra kivántatik-e?

Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam megrendel­
hető szarvasbőr-nadrág, lepedő, párna, és ülő-párna sipka-bélés 80 kr. i 

Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, úgyszintén keztyü-mosast és 
tisztítást elvállalok

Üzletem­
ben tartok 
férfi- és 
gyerme­

kek sza­
mara való 

nadrág­
tartót. női 
fecskendő.

két. fulfecakendót, méhpareczet es mindenféle harisnvakötőt bőr- és se­
lyemből : úgyszintén nalam kaphatók : a legjobb szeplő kenőcs, egy tégli 
5U kr. Halotti fekete térti es női keztyüket nagvválasztékban tartok ügy-
szinté báli férti es női keztyük készletben kaphatók es megrendelhetők, melyet
a legrövidebb idő alatt elkészítek ’ 1

Mindezeknél fogva a n. e. közönség becses figyelmét kérem és me­
leg pártfogasáért esedezem.

NAGY ANDRÁS,
feezti/ü-i/f/áros.

K

I

Szarvasból- nadrag IN forinttól 35 forintig.

N
incs olyan szer rekedtség, köhögés, nyalká 
sodás. csuzos bantalmak. elleneben,' melv 
annyira kitüntette volna magát, mint a

Spitzwegerich-féle rendkívül tápláló növény
ból ellóáliitott gyors és biztos hatásában felül 

mulhatlan külön

'pitzwégerich-féle bonbonok
acnmidt Viktor‘es’fiaitoTBecsbérr™"

\ a ÓHl eoolr n wwX ^ Z _1

Tüdőbetegeknek
és szédiilési bántalmakbun szenvedőknek 
sat. oly Szer ajánltalik. mely rajtam és
ezer más egyénen segített.'Kérdésekre 
szívesen válaszol RössnerTivadar, 

Lipcsében.

Az eredeti SINGER varrógépek
az Amsterdami

világkiállításon

w.
fi

az első és legnagyobb dijat

disz-oklevelet
nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi. Philadelphiai világkiállításon — hol az 
eredeti SINGER varrógépek a legelső' kitüntetésben részesítettek — úgy jelen­

leg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Piacz-uteza 2145.

Herlandi
rr

Kötő czérna
gyári-jegy

Sbulni czerna
gyári-jegy

A bécsi és párisi világkiállitásnál a legnagvobb dijakkal ki­
tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 
osztrák-magyar birodalom minden kis és nagv kereskedésében.

—— Eddig* felülmúlhatatlan -^g

MAAGEBW
cs. U i V. szabadalmazott 'valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.
Maager Vilmos tanártól Becsben.

A legelső orvosi tekinté vek ált a: megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen 
emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természeti, 
legjobb tiszta és hválvossaga á tál elismert szer, a leghathatósabb gyóity- 
erővel bir. meli- és tüdőbajok, gnrvély-, gömör, fekély, bőrkiütések, mirigy­

betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palaczk ára 1 fr-. Kapbató valódi m nóségben, 
gyári raktáramnan Becsben Heumarkt, 3 *) va amint az oszt., birodalom

|^* minden gyógyszertárában
és nagvobb vég es kereskedésbe:;.

*) Ugyanitt létezik az o-ztrák magy r birodalom részére a schaffhaus -ni ..nemzet­
közi sebl-ö őgyár • főraktára, nemkülönben Dr Carl Misoasch L mberghen, orvosi és 
reconvalescens tiorai u. m. Chinai-. Chiraisen, Pe,.sin-, Popon és Khabavbai borok, vala­
mint Br. Miko’as K -féle cognac tokaji, malaga és sp ínyol borok feigyógyulandók számára.

Főnyere 
meny eseti 
500.000 
márka.

Szerencse-
jelentés.

A nyeremé­
nyekért 

keze skedik 
az állam

Meghívás Hamourg állam által bizto­
sított nagy pénz-kisorsolás 

nyeremény-esélyein
való részvéteire, melyekben

9 millió 620100 markán
felül okvetlenül ni/eretik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg 
összeállított nyereményei, melyek csak 100,000 sors­
jegyből állanak, a következők t. i.

A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka
utalom 300,000 marka
1 nyer. á 200.000 marka
2 nyer. á 100.000 maria
1 nyer. á 90,000 marka
1 nyer. á 80 OOü márka
2 nyer á 70.000 márka
1 nyer. á 60,000 márka
2 nyer. á 50,000 marka
1 nyer. á 30.000 marka
5 nyer. á 20.000 marka
3 nyer. á 16,000 márka

10.000 marka
nyer. á 

26 nyer. á 
56 nyer. á 

106 nver. á

253 nyer. á 2,000 márka 
6 nyer. á 1,500 marka 

515 nyer. á 1,000 márka 
1036 nyer. á 5( 0 márka 

60 nyer. á 200 marka 
63 nyer. á 150 márka 

290020 nyer. á 145 márka 
3450 nvér. á 124 márka 

90 nyer. á. 100 marka
3950 nyer. á. 94 marka
3950 nyer. á. 67 marka
3950 nyer. á. 40 márka

20 márka6,000 marka|3950 nyer. á. memi
3,000 markai stb. ossz. 50,500 nyerem, 

mely nyeremények néhány hónap alatt hét osz­
tályban okvetlen huzatai fognak.

Az első nyereményhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg, melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
érv negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba

kerül Ezen. az állam által biztosított sorsjegyek
ínem pedig tiltott Ígérvények) az összeg bérmentes 
beküldése mellett meg a legtávolabbi vidékekre is 
szétküldetnek áltálán

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet dij nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
általam közvetlenül eszkozöntetik a résztvevőkhöz 
pontosan és a legszizornbb titoktartás mellett.

__ Bármily megrendelés egy egyszerű posta- 
22 utalványon vagy ajánlott levéllel tehető. 
m. Forduljanak tehát megrendelésekkel biza- 
Kw lomteljesen.

f. é. deczember 12-ig
Heksoher Sámuel

bank- és váltóüzletéhez Hamburgban.

Közvetítő és tudakozó
intézet.

Üzlethelyiségemben czegléd utczán 
a sziuházzal szemben közvetitek házak, 
birtokok és telkek, valamint termények 
eladását, vagy bérbeadását és cserélé­
sét, — továbbá minden szolgálatba el­
helyezek jó bizonvitvánvokkal ellátott 
férfi vagy nő-cselédeket. — Vidéki meg­
bízásokat minden tárgyba pontosan tel­
jesítek. a legnagyobb titoktartás mellett.

Tisztelettel

Otrokoesi Végh János.

A. legjobb
SZIVARRA PAPÍR ,

LE HOUBLONI
Franczia gyártmány^ 

utánzásoktól óvatik!!!
E szivarkapapir csak akkor valódi, l 
ha minden lap LE HOUBLON bé ^ 
lyegzőt magan hordja és minden . 
karton az alant látható védjegvgvel1 

és aláírással van ellátva.

-7^ -
Prop? du Brevet

CAWt.1V * HIHBT, «Ciuin fsán tu Ui, PARIS

Kapható helyben : Baum Miksánál.
Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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fciöf

Helybe^

Negyed

A isp wieiie 
oen köiiemW 
bái földaij

ElößxM
THLEGDil
CSATRAKeresiede-éj
iái naI. K’"g 
nyomdáját»

B<](r. I
pénteki I 
tunk el I 
toz egvj 
mintáját j 
attól, hol 
vát ügyb| 
mus ma 
őt megtal 
Kálmán i 
tos tőreit 
a páriám^ 
Szapáry 
nagy tel 
ezen nagi 
eredlek, 
t e k t ö 
b ő 1. e r d 
c z i ó k 

Err- j 
tak el a j 
lenzék néz 
hordájának 
»Onnan! ( 
tenni! 1

De éj 
lalási Ka .aj 
azt ígérte 
hez viteléé 
prófuntos I 
bogi I
iánczvlal; 
ügyileír ml 
közelebb 
felé. A kd 
között mái 
a foglalás , 
idejében, a; 
előtt hird 
pedi-r. mi 
kába beit' 
előidézett i 
présnek.

uak ? es ti 
nyíre igaz; 
társaival 
várjunk ti 
bárki lenv 
lenséget * 
a minő a 
nyilatkozik 

>lgen 
Kálmán pel 
volnának el 
kel önöknél 
Szóval 
Itt tehát 
egy vallom! 
a mily ki 
fölösleges 
gyár korma 
erdek- és ui 
a páriáim 
nemzetnek 
a ni" y-’ ez-J 
fülébe A 
értelme il v<

parlament -1 
még egy enj 
az adóemel 
hirdetet kori 
évről-évre. I 
hogy >szán| 
kormány pari 
Ha ezzel eirl 
fölemelt fői 
vér árán. n] 
levetkőzött«


